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Compte-rendu de la réunion de Bureau ouverte
du 5 février 2009
(2 rue de Mens, Grenoble)

Président de Séance : Mathieu Bernard
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Membres du Bureau présents : Mathieu Bernard, Stéphane Vigier, Jocelyn Dard, Sophie Chevallier, Cécile Chevallier.
Non- membres du Bureau présents : Sébastien Dubois,
1. Epées
· Nous devons 150€ sur l’année précédente à l’ami de Mathieu qui nous a fait les épées en bois. Il faut les lui régler avant d’envisager de lui en commander d’autres pour l’année à venir.
( Stéphane se chargera du règlement dès que Aleph lui aura fait la note de frais correspondante.
· Il y a eu pas mal de casse sur ces épées due à une mauvaise utilisation (coups trop violents, bois Vs  Métal ?) mais elles sont satisfaisantes.
· L’épée métal 1 main actuellement en possession d’Exca va être donnée à Yassin Lemonier car la sienne, qui avait été confiée à l’association pour servir à tous, a disparu au cours de l’année.

· Nous avons prévu d’investir 840€ pour des épées métal associatives auprès de Viktor Berberkuz :

· 3 épées 1 main

· 2 épées batardes

C’est moins que ce qui avait été décidé lors de la dernière réunion, mais comme 8 personnes ont prévu d’acheter des épées  1 main à titre personnel, il n’est pas nécessaire d’en acheter plus.

· La vocation des épées exca n’est pas de se substituer à l’achat d’épées personnelles mais d’être utilisées sur le stand comme démonstration et d’être disponibles pour les membres qui n’auraient pas les moyens d’investir dans une arme personnelle ou voudraient tester une nouvelle technique.

· Concernant les serre-joints il n’y a pas d’investissement à prévoir car il y en a plusieurs prêts à être soudés. Même si il y a eu de la casse, cela devrait suffir.
( Un atelier va être organisé un après midi dès le retour des beaux jours. Jocelyn pourrait avoir accès à un poste à souder en triphasé. Il faudrait vérifier avec Sharon et Damien si il pourrait être organisé chez eux.

· Pour éviter la perte d’épées à l’avenir et faciliter le rangement, il est envisagé de « marquer » les épées Exca. Mathieu se renseigne sur la technique d’électroforèse (gravure), il peut peut-être y avoir accès par son travail.
2. Boucliers

· Les ateliers sont en cours. La participation de chaque personne voulant en avoir un à deux ateliers est requise, ça fonctionne plutôt bien.
· Il faut que Mathieu et Olivier fassent des notes de frais à l’association pour les frais engagés (bois = 103€ + fournitures personnelles Olivier + colle(s) + cuir des énarmes). Le règlement des boucliers se fera directement à l’association. Il faudra compter environ 15€ de tissus (coton à 1.5€/m chez Ikéa), 10€ de cuir par bouclier, à aller acheter à la vieille usine rapidement (cuir en plus grandes surfaces que chez Boudin, il faut du 2 à 4mm) et le Gesso (sous-couche avant peinture).
3. Tentes
· Il faut acheter de l’imperméabilisant pour les tentes déjà en notre possession avant l’Opus Manuum (11 avril). La trempe semble la meilleure solution.
· Le budget pour l’achat d’une tente ronde est fixé à 800€. Si un membre se rend à Pontoise (dernier week end d’Avril), on peut le missionner pour acheter une tente d’occasion si il y en a une. Idem pour le marché Histoire Vivante d’Avignon (14 et 15 Mars). Autres pistes : Fred D. et Terre d’Histoire (ils font de la location), Vivian et Au-delà du temps…
4. Autres investissements

· Un chaudron en tôle de fer de 20l coute 140€ chez Matuls. Il faut se renseigner sur les possibilités de livraison sur un marché médiéval. Nous fabriquerions le trépied, qui coute 90€ en commande chez Matuls.
· Pour compléter le stand d’armes, nous allons rechercher des pointes de lance, jusqu’à 50€ pour 2. Sinon, nous les fabriquerons à l’atelier forge.
· La fabrication d’un fléau d’armes est envisagée plutôt que son achat.

· Il faudrait fabriquer un second ratelier pour le stand.
5. Points administratifs divers

· CJSD : le sujet sera abordé en Conseil d’Exca, mais notre participation au CJSD pourrait être conditionnée à la publicité faite par les organisateurs autour de l’évènement. Mathieu passera voir Dom aux « Contrées du Jeu » pour se renseigner sur l’organisation cette année.

· Nous n’avons pas de nouvelles des organisateurs du « Printemps du Jeu » de Bourgoin auquel nous avions participé l’an dernier.

· Stephane s’occupe du changement de signatures auprès de la banque, ainsi que d’apporter la cotisation de 40€ et l’attestation d’assurance à l’OMS.
· Il faut se renseigner auprès de l’OMS pour les adresses à contacter pour les gymnases 2009/2010.

· Points à aborder en Conseil d’Exca : changement de siège, Création d’une section privée sur le Forum pour les membres du Bureau , élargissement du nombre d’Administrateurs sur le Forum.
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