
Etape Médiévale, Chapitre II : 

LES MYSTERES DE LA SAINT-JEAN

1270 : Rodolphe de Commiers rend hommage à Marie,  Comtesse de Genevois pour les fiefs qu’il tient en ce lieu et dans le mandement de Domène, y compris la Tour d’Etapes de Versatorio.

27 Juin 2009 : Le Versoud rend hommage, lors de la fête « Étape Médiévale », à sa tour d’Etapes sécurisée, et recrée à cette occasion le moment que pût être l’hommage de Rodolphe à Marie...

18 Juin 2011 : Fort du succès de sa première édition, Le Versoud remonte encore dans le temps et fête la Saint-Jean au milieu du XIVème Siècle. A cette occasion se passeront de nombreux évènements, tels une cour de basse-justice, la perception des divers impôts, la représentation d’un Mystère, et d’autres encore à préciser. Des surprises ne sont pas exclues. (L’année exacte –entre 1337 et 1349- n’est pas encore définie, elle dépendra des  propositions de scènes validées)

Sous l’égide du Comité des Fêtes, Mr Fred Dorland, metteur en scène et musicien professionnel, se propose, en étroite collaboration avec le collectif à l’initiative de ce projet et la Municipalité, de mettre en scène et assurer à nouveau le suivi tout au long de l’année ainsi que la coordination artistique et logistique de cette fête médiévale.

Présentation :

La fête « Etape Médiévale » du 18 Juin 2011 a pour objectif principal de prolonger et approfondir l’action commencée en 2009 en termes de création de lien social. Aussi a-t-elle été préparée dès le départ avec l’ensemble des acteurs de l’année précédente. En conséquence devraient être mis en place, en plus de la fête proprement dite, plusieurs projets précis portés par les institutions et associations locales. De plus, ce pourrait être l’occasion d’initier l’utilisation de la Tour d’Etapes comme lieu de spectacle de plein air. 

Comme pour la précédente édition, il s’agit d’un projet des Bédouins pour les Bédouins et, surtout, avec les Bédouins. De même l’accent sera gardé sur l’aspect pédagogique et immersif de cette fête, sans oublier une convivialité qui en a été l’un de ses plus précieux charmes. Toutefois, nous entendons naturellement profiter des enseignements de la précédente édition. Ainsi, certains aspect seront atténués, d’autres au contraire renforcés.

Bien entendu, ce projet reste, toujours, extrêmement révisable : d’une part le collectif qui en est à l’initiative a bien évidemment toute latitude pour y proposer les modifications qui lui sembleraient judicieuse. Par ailleurs, la vocation hautement participative de ce projet fait que nombre de ses aspects se préciseront tout au long de l’année, lors du travail de préparation.

Similitudes & Différences 

Comme dit précédemment, nous entendons bien profiter des enseignements de la précédente édition. Aussi, le printemps 2010 a été mis à profit afin de récolter les différents avis et ressentis, positifs et négatifs, concernant celle-ci, ainsi que les différentes propositions pour l’édition de 2011. 

Ainsi, le présent projet a été construit avec l’ensemble des acteurs sollicités, en prenant en compte ce qui s’en est dégagé. Nous pouvons résumer brièvement les choses ainsi :

Ce qui ne change pas :

L’époque médiévale

Le format général de la fête (Campement avec stands et artisans, scènes de théâtre etc…)

Les lieux investis (Parc de la Mairie, Eglise, Tour d’Etapes)

La durée (un seul jour)

L’investissement de l’ensemble des acteurs de la commune.

Ce qui va changer :

L’année  reconstituée (milieu du XIVème Siècle) et le contexte historique.

La mise en avant de la paysannerie.

La sonorisation d’un ou plusieurs lieux.

La gestion de la fatigue des bénévoles.

L’assurance d’un public pour tous les acteurs.

La gestion de la soirée, notamment du repas. 

Le détail des différentes animations et scènes théâtrales.

Les Lieux :

Contrairement à 2009, et pour coller plus exactement au thème de cette année, il est proposé ici (sous réserve de validation ) de répartir la fête sur deux pôles distincts : un pôle « diurne », orienté autour des différents stands, de 14h à 19h exclusivement au parc de la Mairie, et un pôle « nocturne », orienté autour des spectacles et du repas, de 19h à minuit, entre l’Eglise, l’école Jules Ferry (futur S.A.J.) et la Tour d’Etapes.

Le passage de l’un à l’autre fera bien sûr l’objet d’un défilé, mais il sera sans doute moins riche en évènements que celui de 2009, ses modalités exactes restent cependant encore à définir.

CONTEXTE HISTORIQUE : 

Nous sommes donc entre 1337 et 1349. Il apparaît important de rappeler la situation en France, dans la région, et au Versoud à cette époque :

· En France : 

· Déclarée officiellement en 1337, la Guerre de Cent Ans vient de commencer. Quelques batailles cruciales ont été gagnées par les anglais (L’Ecluse 1340, Brest 1343, Crécy 1346), et le roi Jean le Bon sera fait prisonnier en 1356 après la bataille de Poitiers. A noter que le Comte de Savoie et le Dauphin y participeront ensemble aux cotés de la France (ce qui ne les empêchera pas de guerroyer l’un contre l’autre dans le même temps !)

· La Peste noire gagne la France via la route de la soie et  Marseille entre 1347 et 1351. Elle tuera un tiers de la population. A cette occasion les gitans et les juifs seront persécutés, accusés d’empoisonner l’eau.

· La faillite des banquiers florentins entraîne une importante crise monétaire.

· Le Pape est en Avignon.

· Dans la région :

· Le traité de Chapareillan en 1334 apporte une période de paix fragile entre la Savoie et le Dauphiné.

· En 1329 le Comte de Genève se rapproche du Comte de Savoie et lui rend hommage pour certains fiefs.

· En 1337 est créé le Conseil Delphinal (cour de justice) qui siège à St-Marcellin puis à Grenoble dès 1340. Les Commiers y siègent en bonne place.

· En 1339 est créée l’Université de Grenoble.

· Dès 1339, les caisses du dauphiné sont vides. En 1341 le Dauphin est excommunié pour dettes. Le Dauphin cherche désespérément un moyen de s’en sortir : en 1343 de nombreuses villes du Dauphiné sont affranchies, notamment en Briançonnais : c’est la République des Escartons.

· En 1344 un accord est passé pour vendre sous peu le Dauphiné à la France. L’excommunication est levée.

· Le Dauphin part en croisade de 1345 à 1347 (le Conseil Delphinal assure la gestion de ses terres), sans grand succès, en y perdant sa femme et sa fille.

· En 1348 les premiers cas de peste sont recensés en Dauphiné.

· En 1349, l’acte de vente du Dauphiné à la France est signé. C’est le Transport du Dauphiné.

· Au Versoud :

· Les Commiers sont toujours Seigneurs d’Etapes, et de mieux en mieux implantés auprès du Dauphin : ils siègent au Conseil Delphinal, et sont aussi baillis des terres du Comte de Genève :Theys, la Pierre & Domène.

· En 1326 à la mort de son père Hugues, Rodolphe II de Commiers, sentant le vent tourner, « oublie » de réïtérer l’hommage au Comte de Genève. Celui-ci lui retire son titre de bailli.

· En 1335 les Seigneurs voisins Aynard (dont les Commiers sont alliés) et Alleman entrent en guerre entre eux.

· En 1346 les Commiers et le Comte de Genève aplanissent la situation, au bénéfice des Commiers.

Pour résumer, l’on peut dire qu’à cette époque, à l’heure où la famine la guerre et la peste sont sur le point de ravager l’Europe, le fief du Versoud, grâce à l’habileté des Commiers, jouit d’une relative prospérité qui permettra de retarder de quelques années les jours sombres à venir…

· Les grands dirigeants de l’époque :

· Benoît XII est le Pape jusqu’en 1342. Clément VI, proche des rois de France, lui succèdera.

· Philippe VI de Valois est Roi de France jusqu’en 1350.

· Humbert II est Dauphin de Viennois (le terme de Dauphiné est utilisé depuis 1285) jusqu’en 1349

· Amédée III est Comte de Genève jusqu’en 1367

· Aymon est Comte de Savoie jusqu’en 1343. Son fils Amédée VI lui succèdera.

· Rodolphe II de Commiers est Seigneur d’Etapes de 1326  jusque vers 1340. Hugues II son fils lui succèdera.

Les animations

Voici la liste des différentes choses que l’on pourra trouver lors de cette fête, réunies sous le vocable « animations », ainsi que ceux qui les réaliseront. Bien évidemment, cette liste n’est pas exhaustive : elle comprend avant tout les actions qui ont déjà été envisagées avec les différents intervenants, mais n’exclut pas que d’autres projets puissent émerger. C’est même hautement encouragé !

Etant donné les agendas des différents intervenants, certaines de ces animations sont encore à prendre au conditionnel.

On pourra donc y voir :

Des Bédouins en costume

L’ensemble du Collectif

Un campement médiéval 

Excalibur-Dauphiné

Un tournoi historique

Excalibur-Dauphiné

Une initiation à l’archerie

Les Archers du Château

Un marché médiéval 

Cinq ou six artisans médiévaux

Des saltimbanques


Troupe encore à définir

Des musiciens


Troupe encore à définir

Un lieu pour les petits

Les p’tits loups

Des jeux pour tous


L’Atelier Jeux du collectif, voire celui du S.A.J.

Des scènes de théâtre 

L’Atelier Théâtre du collectif

Une ou deux tavernes

Versatorio/OMSL

Une maquette d’habitat paysan
Projet Inter-Ecoles

Des matchs de soule


Projet Inter-Ecoles 

Une exposition médiévale

Projet Inter-Ecoles

Des initiations et démos de danse
L’Atelier Danse du collectif

Un jeu de piste familial

Atelier du collectif ou S.A.J.

Un spectacle pluridisciplinaire
S.A.J.

Un repas médiéval 


Traiteur et modalités encore à définir

Un spectacle de feu


Troupe encore à définir

Un bal médiéval 


Musiciens & Atelier Danse du collectif

LES INTERVENANTS 

Etant donné les agendas des différents intervenants, certains détails de leur participation  sont encore à prendre au conditionnel.

La liste des acteurs de cette manifestation n’est pas exhaustive, on peut cependant être à priori assurés de la participation des éléments suivants :

1 Le Comité des Fêtes, initiateur du projet, qui assure grâce au collectif spécifique à cette fête sa conception générale de la fête et ses grandes lignes directrices, et qui fournit en outre la majeure partie des bénévoles, à travers les Ateliers qui seront constitués à cet effet.

2 L’Association Excalibur-Dauphiné, partenaire fort du projet, qui assure une grande partie du campement de samedi en proposant notamment :

o
Des stands pédagogiques : parcelles de vie médiévale montrant et expliquant in situ divers aspects du quotidien du moyen-âge, tels que : Forge, Fabrication de cordes, Travail du cuir, Habillement, Tissage, Cuisine, Calligraphie, Armes et armures...

o
Des saynètes courtes, prétextes à des démonstrations de combat ou d’entrainement d’un camp de mercenaires.

o
Une participation active aux scènes théâtrales du Collectif

o
Un tournoi historique entre combattants

3 L’association « les Archers du Château », qui peut assurer une initiation au tir à l’arc médiéval, encadrée par un ou des moniteurs pourvus  du Brevet d‘Initiation., ainsi que des démonstrations de tir et une participation à certaines scènes de la partie théâtrale.

4 Les Ecoles du Versoud, dont l’innovation cette année pourrait être, outre des activités propres à chaque école, la réalisation d’un projet commun : une maquette, à l’échelle ¼, de l’habitat paysan au moyen-âge !

5 L’Echo des parents et la FCPE qui pourraient soutenir, humainement, logistiquement ou financièrement, le projet Inter-Ecoles.

6 L’Association Versatorio, déjà fortement impliquée dans ce projet, et dont les compétences aussi bien en matière historique que patrimoniale s’avèreront extrêmement appréciées. De plus elle cogèrera la ou les tavernes.

7 L’OMSL qui cogèrera la ou les tavernes, et qui gèrera par ailleurs le déroulement de la retraite aux flambeaux.

8 Le Service Animation Jeunesse  est, cette année, un partenaire fort : il pourrait accueillir dans ses nouveaux locaux une partie de cette fête, et proposera par ailleurs la création d’un spectacle médiéval intégrant l’ensemble de ses ateliers de l’année.

9 Mr Patrick Toniolo qui pourrait coordonner la logistique animalière.

10 Le Club Photo qui pourrait, à cette occasion, rappeler picturalement des moments forts de 2009 et préparer un futur témoignage photographique de la fête.

Les intervenants professionnels, eux, étant donné la nature du projet, ne sont pas encore nommément définis, même si de nombreuses pistes sont évoquées. Leur nature et leur nombre devrait cependant être similaire à ceux de la précédente édition, à savoir quelques musiciens et quelques jongleurs. A ceux-ci se rajouteront toutefois un comédien qui servira notamment de « Monsieur Loyal », ainsi qu’une troupe pour produire le spectacle de feu.

Déroulement possible de la manifestation :

14h : Début de la fête au parc de la mairie

de 14h à 19h : animations et spectacles divers 

de manière ponctuelle :

· Saynètes d’Excalibur-Dauphiné

· Danses médiévales

· Scène(s) théâtrales du collectif

· Interventions des écoles et associations

· Démonstrations des archers

· Spectacles fixes des artistes

· Animations musicales

· Tournoi de Soule

· Etc...

De manière permanente :

· Buvette 

· Restauration légère

· Stands pédagogiques d’Excalibur-Dauphiné et vie d’un campement

· Musiciens

· Jongleurs et acrobates

· Initiation à l’archerie

· Animation pour les enfants

· Etc...

16h30 : Grande Scène de l’Atelier Théâtre

19h00 : Procession jusqu’à l’Eglise

19h30 : Spectacle du SAJ à l’Eglise

20h30 : Banquet & Restauration libre, avec animations, à l’Eglise 

22h00 : Bal Médiéval et vente des flambeaux.

22h30 : Début de la Retraite aux Flambeaux partant de l’Eglise jusqu’à la Tour

22h45 : Arrivée à la Tour, Spectacle de Feu.

23h30 : Retour vers l’Eglise.

23h45 : Feux de la Saint-Jean & Reprise du Bal Médiéval jusqu’à l’épuisement.

LES SCENES DE L’ATELIER THEATRE :

Contrairement à ce qui s’est fait lors de la fête de 2009, l’histoire de cette année n’est pas encore définie : en effet, après avoir consulté l’ensemble des intervenants, il apparaît plus pertinent, étant donné l’accent donné sur la paysannerie, de créer une histoire sur-mesure selon les envies de ceux qui la joueront. 

Toutefois, l’époque étant bien définie, plusieurs pistes semblent dignes d’intérêt, susceptibles à la fois de  refléter l’état d’esprit médiéval et les évènements marquants de l’histoire du Versoud, ainsi que de présenter un intérêt certain en termes de spectacle, sans oublier le plaisir que les acteurs auront à les jouer !

 Ainsi les scènes qu’il serait possible de jouer sont :

· Une cour de basse-justice : en présence du Seigneur de Commiers, les différends entre paysans y seront présentés et résolus. Ce sera l’occasion de faire se succéder de petites scènes simples. Cela sera aussi l’occasion de se servir du match de soule ou du tournoi.

· La perception des impôts : l’occasion de rassembler tous les serfs de la région est trop belle pour ne pas en profiter pour engranger leurs diverses taxes ! Cela peut occasionner de savoureux échanges ainsi qu’une explication des diverses taxes dues par les paysans.

· Un procès animalier : condamner à la pendaison un porc qui aurait attaqué un enfant par exemple, ou déplacer, par jugement seigneurial et après un procès en bonne et due forme,  une colonie de taupe qui menacerait un champ est chose courante à l’époque, mais tellement étrange pour nous !

· Un journal en chansons : à l’époque, les nouvelles d’ici et d’ailleurs circulaient via les troubadours et trouvères. Pourquoi ne pas faire de même ici, entre la peste qui arrive, le début de la guerre de cent ans, l’excommunication du Dauphin et le futur transport du Dauphiné, il y a de quoi dire !

· Une confrontation avec un envoyé de Genève : à cette époque, le Genevois se rapproche de la Savoie. Le Seigneur de Commiers, par ailleurs proche du Dauphin, en est très embarrassé et tarde à renouveler son hommage au Comte de Genève. Un messager (et quelques hommes d’armes) pourraient bien venir le relancer…

· Un Maure à la cour du Dauphin : comme dans « Robin des bois », le Dauphin a ramené de croisades un compagnon d’armes peu commun, puisqu’il s’agit d’un maure, issu de l’Empire du Mali et ancien esclave des Sarrazins. (Cela permettrait d’expliquer pourquoi il y aura des percussions africaines !)

· Une présentation du Tournoi : il est possible qu’Excalibur-Dauphiné présente cette année un tournoi. Bien qu’ils puissent s’autogérer pour cette partie, il apparaît cohérent de le mettre en valeur avec une courte scène mêlant des gens du Versoud et des intervenants de cette troupe.

Bien entendu, cette liste n’est nullement exhaustive, et toutes les idées seront les bienvenues.  Par ailleurs, il semble pertinent que le choix ainsi que l’écriture des scènes qui seront jouées se fasse en étroite collaboration avec tous les bénévoles de l’Atelier Théâtre qui sera créé à cette occasion.

Enfin, il nous semble judicieux de rassembler toutes ces scènes dans un seul moment théâtral (vers 17h par exemple), afin de ne pas trop longuement mobiliser les acteurs, et de leur permettre de profiter du reste de la journée. Toutefois, un second moment peut facilement être mis en place vers 19h, juste avant de démarrer la procession.

Conclusion :

Comme vous pouvez le voir, il s’agit bien ici non pas de refaire la même chose qu’en 2009, mais bien d’y donner une suite. Tous les efforts ont été consacrés pour que celle-ci soit cohérente et prenne en compte le fait que les acteurs de ce moment qui se veut privilégié savent désormais bien mieux ce qu’ils veulent et ce qu’ils ne veulent pas.

Nous soulignerons par ailleurs l’envie, dans ce « Chapitre II », de faire en sorte que ce qui a été une manifestation ponctuelle puisse devenir, petit à petit, un rendez-vous important de l’ensemble des Bédouins, autour de leur histoire. 

Il suffit pour cela que cette envie soit partagée par tous, et nous pourvoierons au reste ! 

Fait à Grenoble, le 7 Septembre 2010,

Mr Fred DORLAND.
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